

# صدر ایوب کو ایک خطرناک مشورہ

ماہنامہ سنسکروٹنفر کی اشاعت جون میں کراچی کے ایک صاحب الطاف جاوید کی صدر مملکت کے نام کھلی چٹھی شائع ہوئی ہے جس میں پاکستان کے دینی مصلحتوں کو "مُلّاتی نظام" کا نام دے کر ان پر نہایت جذباتی انداز میں تنقید کی گئی ہے۔ صاحب مراسلہ نے اپنے آپ کو ایک عام آدمی کہا ہے، اور صدر مملکت کو ان کے علوم اور ترقی تہذیب کے سلسلے میں ان کی جدوجہد کا حوالہ دے کر مشورہ دیا ہے کہ وہ بھی مصطفیٰ کمال، رضاشاہ پہلوی، صدر ناصر اور ظاہر شاہ کی طرح پاکستانی معاشرے کو "مُلّاتی نظام" سے نجات دلائیں۔

صاحب مراسلہ نے جن دلائل سے صدر مملکت کو متاثر کرنے کی کوشش کی ہے حسب ذیل ہیں :-

۱- یورپ میں مذہب جب تک معاشرے پر مستطربا، معاشی اور عمرانی علوم ترقی نہ کر سکے، معاشرے کے افراد کی تخلیقی اور ترقی قریبی آزادنہ ہو سکیں۔ ہمارے یہاں بھی صورت حال اسی سے مختلف نہیں۔ "مُلّاتی نظام" معاشرے پر بڑی طرح حاوی ہے۔ چنانچہ خاندانی منصوبہ بندی، عائلی اصلاحات اور "کمی ڈیگر" منصوبے خاک میں مل جاتے۔ اگر حکومت ان پر کروڑوں روپے ضائع نہ کرتی۔

۲- ملک میں جگہ جگہ مسجدوں کا "جان پھیلا ہوا" ہے اور پرائیویٹ دینی مدرسے "مُلّاتی نظام" کو نیا خون دیتے رہتے ہیں۔ یہ نظام عوام کے بہت قریب ہے اس لیے عوام پر اس کی گرفت بہت مضبوط ہے۔ یہ گرفت کسی ترقی پسند جدید خیال کو آگے نہیں بڑھنے دیتی۔

۳- صاحب مضمون کا مشورہ ہے کہ جس طرح یورپ اور امریکہ کی یونیورسٹیوں میں پادریوں کی تعلیم و تربیت کے لیے اہلیت کے نئے قانن میں اور ان کے ذریعہ انہیں ایم۔ اے اور ڈاکٹریٹ کی ڈگریاں ملتی ہیں۔ اسی طرح پاکستان کی یونیورسٹیوں

میں بھی الہیات یا اسلامیات کا شعبہ قائم کیا جائے۔ دینی مدرسوں کو ختم کر دیا جائے اور کسی مسجد میں کسی ایسے خطیب یا امام کو داخل نہ ہونے دیا جائے جو ڈگری یافتہ نہیں، محکمہ اوقاف کے ذریعہ ”ملائق نظام“ کو کنٹرول کیا جائے۔

۴۔ دینی حلقوں نے ”خلافت و ولایت“ کے نام سے ایک کتاب شائع کی ہے جس میں طاعت جہتا ہو جانے پر حکومت وقت کے خلاف بغاوت کو جائز قرار دیا گیا ہے۔

اس میں صاحب مراسلہ کے غلطی نیت پر شبہ نہیں۔ نہ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ انہوں نے اپنے کسی خاص مقصد کے تحت صدر ایوب کے نام کھلی چٹھی لکھی اور اسے ادارہ تحقیق اسلامی کے ماہوار جریدے میں شائع کرادیا۔ ہم اس بات پر حیرت گیری نہیں کرتے کہ اگر وہ عام آدمی ہیں تو انہیں یہ بات بے کرام طپٹ نام پڑنا چاہیے تھا اور ان خیالات کے اظہار کے لیے کوئی ایسا وسیلہ اختیار کرنا چاہیے تھا جس میں سے ”حسن طلب“ کا پہلو شعوری یا غیر شعوری طور پر نمایاں نہ ہوتا۔ جس انداز میں اور جس راستے سے یہ بات آئی ہے وہ حسن طلب کا نشانہ کار تو کہلا سکتا ہے، صورت حال کی اصلاح کا جذبہ جو اس کی ترمیم یقیناً ہو گا عدم ہرگز کیا ہے۔ بہر حال ان سب باتوں سے قطع نظر ہم محترم مراسلہ نگار کی خدمت میں چند بنیادی باتیں پیش کرنا چاہتے ہیں۔

اولیٰ یہ کہ پاکستان کے دینی حلقے صرف ”خلافت و ولایت“ کے مؤلف تک محدود نہیں ہیں اور نہ ”خلافت و ولایت“

کے مؤلف مولانا مردودی صاحب دینی حلقوں کے نمائندہ کہلا سکتے ہیں۔ اس لیے اس کتاب کے حوالے سے دینی حلقوں سے ناراض ہونا اور انہیں سیاسی اقتدار کا آرزو مند قرار دے کر ان کے اثر و رسوخ کو کھوکھلا کرنے کی کوشش کرنا دیندارانہ طرز عمل نہیں ہے۔ صاحب مراسلہ کی اطلاع کے لیے عرض ہے کہ ”خلافت و ولایت“ کو دینی حلقوں میں کوئی جگہ نہیں ملی سکی اور علمی حلقوں میں ایک کتب فروش کے کاروباری سٹنٹ سے زیادہ کوئی وقعت حاصل نہیں ہو سکی۔ مؤلف موصوف کی سیاسی اور علمی دونوں حیثیتیں ان حلقوں میں محل نظر ہیں اور سنجیدہ علمی یا سیاسی حلقوں میں انہیں اتنا کام کوئی درجہ نہیں دیا جاتا۔ موصوف اپنی دونوں حیثیتوں سے ان دونوں حلقوں کو صرف ”اری ٹریٹ“ کرتے ہیں اور یہی ان کی شہرت کی بنیاد ہے۔

دوسری بنیادی بات جو ان کو سمجھ لینے کی ہے یہ ہے کہ اسے مذہب کا ایک مخصوص مزاج ہے جو مسیحیت سے قطعی الگ ہے۔ تاریخی طور پر مسیحیت اسلام سے عرصی تقریباً پچھ سو سال پڑھی ہے اور خود مسیحیوں کی تحقیق کے مطابق حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مصلوب ہوجانے کے بعد وحی الہی سے مسیحیت کا رابطہ ٹوٹ گیا تھا اور یہ نکتہ یاد رکھانی صدیوں تک عمارتوں کے چند شاگردوں تک محدود رہی۔ اس عرصے میں جناب مرثع علیہ السلام کی ذات باریکات یا ششمیت چند عقائد کا محور بن گئی جن کے متعلق کوئی تاریخی شہادت موجود نہیں کہ یہ عقائد وحی الہی کے نتیجے میں قائم ہوئے تھے۔ عقائد کا یہ

مجموعاً ایک "سینٹ" (یادولی) سینٹ پال کے کثیف دکرامات کے اضافے کے ساتھ اس وقت کی عالمی طاقت روم کے دارالسلطنت قسطنطنیہ میں پہنچا۔ شہنشاہ روم اس وقت نہایت درجہ اندرونی غمگینا میں مبتلا تھا اور سلطنت میں بگ بگ کسانوں اور محنت کشوں کی بنیادیں ہو رہی تھیں۔ سینٹ پال کی مسیحیت راضی برضا خود تاجی اور خود کشتی کی تعلیم دیتی تھی جو شہنشاہ کے سیاسی مفادات کے لیے نہایت مفید اور مناسب تھی۔ سیاست نے قوم کو زندہ درگور کر دینے ہی کے مقصد سے مذہب کو اپنایا، اسی مقصد سے "چرچ" کے نظام کا قیام ہوا، یورپ کی نشاۃ ثانیہ شہنشاہیت کے اسی مقصد کے خلاف وہ بناوت تارینچی ہے جس کا آغاز ہسپانیہ (سپین) اور صقلیہ (سسیلی) جیسے یورپی مٹی کی تہذیب کے مرکزوں میں اسلام کے سیاسی اور علمی نفوذ کے اثر سے ہوا دوسرے لفظوں میں یوں کہہ لیجئے کہ اسلام "پاپائیت" کی ضد تھا، اگر ضد نہ ہوتا نشاۃ ثانیہ کا آغاز نہ کر سکتا۔

مراسلہ نگار خود انصاف فرمائیں کہ اس تاریخی حقیقت کی موجودگی میں وہ صدر مملکت پاکستان کو کس بات کا مشورہ دے رہے ہیں اور "لٹانی نظام" کو "پاپائیت" کے ہم پکر قرار دے کر کس قدر ہولناک بے خبری کا ثبوت دے رہے ہیں۔ اسلام اس سے مختلف چیز ہے، اسلام کا نظام تقسیم اور نظام منکر باطل اور کلیتہً الگ ہے۔ مسلمانوں میں کسی سائنسدان کو پھانسی نہیں دی گئی اور کوئی گلیلو نہیں جس کو قلعے کے دیوار پر سے گرا کر ہلاک کر دیا گیا ہو۔ بولے سینا اس دنیا کا بہت بڑا سائنسدان ہے۔ اسلامی معاشرے نے اسے ہلاک نہیں کیا۔ جو خیم بہت بڑا ریاضی دان ہے وہ بھی کسی مذہبی تعصب کا شکار نہیں ہوا۔ تصوف بنیادوی تجربے میں شریعت ہی کی ایک شاخ ہے۔ تصوف اور شریعت کی لڑائی ایک علم کی دو شاخوں کی خانہ جنگی ہے۔ منصور صلاح کو شریعت نے اس لیے سزا نہیں دی تھی کہ وہ سائنسدان تھے بلکہ بزرگ شریعت کے ایک پہلو میں جنل اندازی کے جرم پر دی گئی تھی اسلام میں سائنس اور مذہب کی کہیں لڑائی نہیں ہوئی۔

یہ اس لیے نہیں تھا کہ اس وقت کے سائنسدان اہل فقہ یا اہل شریعت سے زیادہ طاقتور تھے بلکہ اس لیے تھا کہ اسلام علم اور سائنس سے برابر جنگ نہیں ہے محترم موصوفوں نے درسِ نظامیہ پر یعنی بجا دورست اعتراضات کیے ہیں لیکن اس پہلو کو فراموش کر دیا کہ درسِ نظامی خود اس زمانے کی تمام سائنس کا مجموعہ ہے یعنی اس میں فلسفہ بھی شامل ہے منطق بھی، طب بھی ہے اور ریاضی بھی، دوسرے لفظوں میں درسِ نظامی تجزیہ کرنے والوں کے ذہن پر کوئی پابندی نہیں تھی۔ وہ ایک طرف دشرک یونانیوں کا علم فلسفہ لیتے ہیں تو دوسری طرف سے ایران کی سائنس طب کو بھی اپناتے ہیں۔ اسی درس کے تاریخِ تحصیل لوگ اسرطو اور بسترطو کی تحقیق میں اٹلنے کرتے اور ان کی تصدیق کرتے ہیں اور طب میں وہ اضافے ہوتے ہیں جو شاید باتوں کے خواب میں بھی نہ تھے۔

اسلام میں نظامِ تعلیم کی بنیاد ہمیشہ سے ایک اور صنف ایک رہی ہے۔ اسلام اپنے پیروؤں کو چند اخلاقی اقدار کے

تابع کرنا چاہتا ہے اور ان کے گرد ایک حلقہ قائم کرنا ہے جس سے باہر جانے کی اجازت نہیں۔ اسلام کی طویل تاریخ میں اس حلقے سے باہر جانے والوں کو پسند نہیں کیا گیا اور ان کے حق میں کبھی رائے عامہ قائم نہیں ہو سکی۔ صرف یہ نہیں آج کی دنیا کے مشرق و مغرب میں بھی یہی حلقہ قائم کرنے کی کوشش ہوتی ہے۔ یہ حلقہ دو بنیادی عناصر حقوق اللہ اور حقوق العباد کے ذریعے قائم ہوتا ہے اور ہمارا خیال ہے کہ بڑے سے بڑا متحدہ دلہند اور آزادی پسند بھی اس حلقے کو توڑنے کا مشورہ نہیں دے گا۔ اسلام کا نظام تعلیم اسی حلقے کے اندر قائم ہوتا ہے۔

اسلام چاہتا ہے کہ آپ ہر سائنس، ہر علم، ہر فن، ہر نظام کی تعلیم اپنے یہاں رائج کریں۔ ضرورت ہو تو چین تک کا سفر کریں لیکن آپ کی اس تعلیم کو حقوق اللہ اور حقوق العباد کے دائرے کے اندر ہونا چاہیے۔

دینی مدرسوں اور مغربی طرز کی یونیورسٹیوں کے درمیان یہ جنگ ہرگز نہیں ہے کہ دینی مدرسے نئے علوم و فنون کو اپنے حلقہ درس میں شامل نہیں کرنا چاہتے۔ اگر حالات سازگار ہوں اور اس سید گران تعلیم کا بار دینی مدرسے اٹھا سکیں تو انہیں شرعی کی کوئی نص اس سے منع نہیں کرتی۔ دینی مدرسے درس نظامی میں بنیادی تبدیلیاں لانے پر شب و روز غور کر رہے ہیں اور یہ تب یقیناً آج نہیں تو کل حالات کے مطابق ہوں گی لیکن دینی مدرسے جس چیز کو برداشت نہیں کر سکتے اور نہیں کریں گے وہ اس حلقے سے یکسر آزادی ہے۔ ایسی بات کو پلٹ کر یوں دیکھ لیجئے کہ کیا ہماری یونیورسٹیاں اپنے نظام تعلیم کو اس حلقے کے اندر پابند کرنے پر تیار ہیں۔ کیا یونیورسٹیاں یہ برداشت کریں گی کہ تعلیم کا بنیادی مقصد شناگر و کومسلمان بنانا ہو، سائنسدان، فلسفی اور طبیب بنانا آزادی حیثیت رکھے اور رُبحان کے زیر اثر خود بخود پرورش اور نمو حاصل کر رہے محکوم ماسک ٹیکارٹین فرمائیں کہ یونیورسٹیاں ایسا کرنے پر تیار نہیں ہوں گی کیونکہ اس کے لیے انہیں اپنا پورا ڈھانچہ بدلنا ہوگا۔

اس کے ساتھ ساتھ یہ بات بھی ذہن میں رہنی چاہیے کہ ایم۔ اے اور ڈاکٹریٹ کی ڈگری علم و فضل کا اعلان ضروری ہے۔ علم و فضل کے وجود کا حتمی ثبوت نہیں آپ کے کتنے ایم۔ ایس سی اور ڈاکٹریٹ سائنس ہیں جنہوں نے کوئی بہت بڑا تیر مار لیا ہے۔ اگر یونیورسٹیوں میں رائج نظام تعلیم کے دعوے سارے کے سارے کھو گئے اور غلط نہیں تو اس کا کوئی نہ کوئی نمایاں ثبوت تو موجود ہوتا۔ ڈاکٹریٹ کے بعد پروفیسری یا اس سے کچھ اسگے بھی ہوتا ہے۔ ہماری یونیورسٹیوں کے موجودہ نظام تعلیم نے یقیناً اپنی انادیت کا کوئی بہت بڑا اور نمایاں ثبوت پیش نہیں کیا۔ صرف سائنس ہی میں نہیں، کسی بھی شعبے میں۔ اس کا یہ حاسا ثبوت یہ ہے کہ آج تک ہر شعبے کے مشیر باہر سے آتے ہیں، یہاں تک کہ قانون، طریقہ تعلیم، طب، صحت عامہ، زراعت، صنعت کوئی شعبہ نہیں جس میں آپ اپنی یونیورسٹیوں کے فارغ التحصیل لوگوں پر اعتماد کر سکیں، یا کر رہے ہیں، انہا پر ہے کہ آپ کی ملکی سیاست کو سمجھنے کے لیے ولایت سے لوگ آتے اور آپ کے قائد اعظم کی سوانح عمری آپ کے لیے لکھتے ہیں۔

لیطف یہ ہے کہ اپنے طریق تعلیم پر آپ کے اعتماد کا یہ عالم ہے اور اپنی یونیورسٹیوں کی ڈگریوں کی وقعت خود آپ کی نظروں میں اس سے ظاہر ہو جاتی ہے۔ اس پر آپ صدر مملکت کو یہ مشورہ دے رہے ہیں کہ وہ مذہب اور دین کو بھی ان کے نااہل ہاتھوں میں دے دیں۔ یعنی جانے اگر خدا نخواستہ ایسا ہو گیا اور آئندہ کبھی کوئی با اختیار شخصیت اس قسم کے نہایت درجہ تجزیہ اور نرسر میں خیالات سے متاثر ہوگی تو مسجدوں پر تانے پڑ جائیں گے اور اللہ کا نام لینے والوں کا قحط ہو جائیگا کیونکہ ہم غیر ممالک سے امام، خطیب یا مؤذن اتنی تہ راد میں درآمد نہیں کر سکیں گے۔

صدر ایوب سے کی اسلام دوستی اب ایک مسئلہ حقیقت بن چکی ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ وہ اس طرح کی نادان دوستی کو کبھی درخور اعتنائیں سمجھیں گے۔

پہلے روزہ "شہاب" لاہور، ۲۳ جولائی ۱۹۶۶

## بزرگ صغیر ایک ہندو اور مسلمان سے حکومتیں

اسلامی حکومت کے قیام سے آہستہ آہستہ پورا ہندوستان ایک مرکز کے تحت آگیا۔ ملک کی از سر نو شہزادہ بندی سے انہوں نے ملک امن قائم ہوا، اور انتشاری کیفیت رفع ہو گئی۔ تین صدیوں کی لامرکزیت کے بعد آزاد و بھرگیت قوت تقریباً تمام ہندوستان پر حاوی ہو گئی۔ سلطنت دہلی کے علاوہ دیگر علاقے یا تو اس سے ملحق کر لیے گئے یا ان سلطنتوں نے دہلی کی اطاعت و برتری کو تسلیم کر لیا۔ انہی اسباب سے اسلامی حکومت کا قیام و راسخ ایک طاقتور مرکزیت کے علاوہ برصغیر کی ایک منفرد حکومت کا قیام بھی تھا۔ قطب الدین ایبک کی وفات کے بعد سلطنت دہلی و دیگر اسلامی ممالک سے بالکل آزاد و بھرگیت اور ترک مگرانوں کا تمام تر دار و مدار ہندوستان پر رہ گیا تھا۔ اسلامی ممالک سے تعلقات منقطع ہو چکے تھے، اور کوئی ایسی کشش باقی نہ تھی جو ہندوستان کے ان ترک مگرانوں کو اسلامی ممالک سے تعلقات قائم رکھنے پر مجبور کرتی۔ جہاں تک مذہب کا تعلق تھا ان کو دیگر اسلامی ممالک بالخصوص خلافت سے ہمدردی ضرور تھی لیکن اس ہمدردی کا اثر ہندوستان کی سیاست پر کچھ نہ تھا۔

علاؤ الدین خلجی کی تمام تریہ کو شمشیر رہی کہ ٹرکوں کے مقابلہ میں ہندی مسلمانوں کو ترجیح دی جائے۔ اسی بنا پر اس مگران کے اکثر عہدہ داروں پر سالار ہندی نژاد مسلمان تھے، علاؤ الدین کے چار مشہور سپہ سالار (۱) ظفر خاں (۲) نصرت خاں (۳) اپ خاں (۴) اٹخ خاں ہندی نژاد تھے۔ جن کی مدد سے اس نے ترکی امر کی قوت کو کم کرنے کی کوشش کی اور اس میں وہ کامیاب رہا۔ بیشک اس عہد کی حکومتوں میں علماء کے اثر سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ ان علماء دین کا وقتاً فوقتاً حکمرانوں کو شرع کی پابندی و امتثال کی احکام کی تعمیل کی طرف توجہ دلانا حکومت میں اس طبقہ کے اثر اور اہمیت کو ظاہر کرتا ہے۔ لیکن

غیاث الدین بلبن کے عہد سے جو خیال مذہب کو سیاست سے الگ کرنے کا پیدا ہوا تھا۔ وہ علاؤ الدین خلجی کے زمانے میں پورے طور پر ظاہر ہوا۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ غیاث الدین بلبن، علاؤ الدین خلجی اور بعد میں محمد بن تغلق کا جو تخیل مملکت پر بادہ خالص اسلامی مملکت کا تخیل نہ تھا بلکہ ایک دنیوی SECULAR اور قومی NATIONAL مملکت کے تصور کے قریب تھا۔ علاؤ الدین خلجی اور قاضی میمنٹ الدین کی گفتگو سے علاؤ الدین خلجی کے تخیل و تصور مملکت پر روشنی پڑتی ہے۔ علاؤ الدین قاضی کو ایک موقع پر کہتا ہے کہ:

”اگرچہ میں علی و کتابے نہ خواندہ ام۔ اما ازی چند پشت مسلمان و مسلمان زادہ ام بہر چیزے کہ در آن صلاح ملک و صلاح ایشان (عوام) باشد بر خلق امر می کنم و مردمان بے التفاتی می کنند و بجائے می آرنند۔ مرا ضرورت می شود کہ چیز یاد و درشت در باب ایشان حکم کنیم کہ ایشان بران فرمانبرداری کنند و منی دائم حکم مشروع است یا نامشروع و من در ہر چہ صلاح ملک خود می بینم و مصلحت وقت مراد آن مشاہدہ می شود حکم می کنم و منی دائم کہ خدا تعالیٰ منہ واقیامت بر من چہ خواہد کرد۔“

(اگرچہ میں نے کوئی علم اور کتاب نہیں پڑھی، لیکن میں چند پشت سے مسلمان ہوں۔ جس چیز میں میں ملک اور لوگوں کا فائدہ دیکھتا ہوں، اس کا میں لوگوں کو حکم دیتا ہوں۔ اور جب لوگ اس سے بے التفاتی کرتے ہیں اور اسے سبھا نہیں لاتے تو مجھے ضرورت ہوتی ہے کہ میں اس بارے میں ان پر سختی کروں، اور ان سے فرمانبرداری کروں اور میں نہیں جانتا کہ یہ حکم شرعی کے مطابق ہے یا شریعت کے مطابق نہیں۔ میں جن میں اپنے ملک کا فائدہ اور مصلحت وقت دیکھتا ہوں اسی کا حکم دیتا ہوں۔ اور نہیں جانتا کہ کل کو قیامت کے خدا تعالیٰ مجھ سے کیا کرے گا۔)

اس قسم کے خیالات کی بنا پر علاؤ الدین خلجی اور محمد تغلق کی سیاسی حکمت عملی سے ناراض تھے۔ اس میں شک نہیں کہ ان بادشاہوں کا مقصد بلا تفریق مذہب استحکام سلطنت، قیام امن و امان اور فلاح ملک تھا۔ لیکن ان کی حکومت خالص حکومت نہ تھی۔ ان کے ہاں اسلامی حکومت ایک ”قومی اسلامی حکومت“ بن چکی تھی۔ اس عہد میں شرعی احکام کی پوری پابندی نہیں ہوتی تھی۔

ماہنامہ ”الرحیم“ بابت ماہ جولائی، ۱۹۶۷ء حافظ عباد اللہ فاروقی ایڈووکیٹ لاہور

## شاہ ولی اللہ اور سر سید احمد خاں

۱۸۶۳ء سے جب شاہ ولی اللہ کا انتقال ہوا، ۱۸۶۸ء تک جب سر سید احمد خاں اس دنیا سے رخصت ہوئے یعنی ۱۳۵ کی اس درمیانی مدت میں ہندوستانی مسلمان شدید قوم کے مغربی اور سماجی بحران سے گزرے۔ شروع میں انہوں نے مغربی تہذیب کے اثر سے جو تبدیلیاں رونما ہو رہی تھیں، انہیں ماننے سے انکار اور زندگی کی حقیقتوں سے فرار اختیار کیا۔ ماضی کی یاد سے وہ وابستہ رہے اور حال سے مطابقت کے لیے وہ تیار نہ ہوئے۔ اور جب تیار ہوئے تو میکڑوں شبہات اور تحفظات ذہنی کے ساتھ شاہ ولی اللہ نے تیز وا انقلاب کی علامتیں دیکھ لی تھیں اور انہوں نے اپنے ہم عصروں کو اس ضرب سے آگاہ کر دیا تھا جو ان کے تدبیر نظام فکر اور زندگی کے پرانے ڈھنگ پر پڑنے والی تھی۔ لیکن عبوری دور کا حقیقی عمل ان کے انتقال کے بعد شروع ہوا۔ اور جب سر سید کی وفات ہوئی تو عبوری دور کا یہ عمل تقریباً پایہ تکمیل کو پہنچ گیا تھا۔ نظامی صاحب کا نقطہ نظر یہ ہے کہ سر سید احمد خاں نے شاہ ولی اللہ کے نظریہ اجتہاد کو اپنی تحریک کا بنیادی اصول قرار دیا۔ اور ایک لحاظ سے انہوں نے شاہ ولی اللہ کے مشن اور کام کو پورا کیا۔ سر سید نے عہد وسطیٰ کے ازکار رفتہ تصورات کے خلاف اعلان جنگ کیا اور ہندوستانی اسلام میں جدیدیت کی بنیاد رکھی۔ خود شاہ ولی اللہ کے افکار میں کئی انقلابی و اصلاحی پہلو ایسے تھے جن سے مسلمانوں کے دینی نظام فکر کا ایسا ڈھانچہ تیار ہو سکتا تھا جو عہد جدید کے تقاضوں کو پورا کرتا مگر اس طرف بہت کم توجہ کی گئی۔ سر سید نے جو کوششیں کیں، وہ خوش آئند تھیں۔ اگر ان کی ڈالی ہوئی روایت کو آگے بڑھایا جاتا تو ہندوستانی قومیت کو بڑا سہارا ملتا۔۔۔

(اڈر سالہ جامعہ، دہلی، پروفیسر خلیق احمد نظامی کے معتلے سے اقتباس)